

vineri-a și duminică; în septembrie cu
seu. Într-o înse. numai de două ori.

Pretiu pentru monarhia:
pe unu anu . . . 10 fl. — cr. v. a;
„ diuimetate de anu 5 „ „ „ „
„ unu patrariu . . . 2 „ 50 „ „ „
Pentru Romania și strainetate:
pe anu 50 franci;
„ diuimetate de anu . . . 15 „

ALBINA

Într-o înse. numai de două ori.
correspondenți ai noștri, la toate postele, și
de a dreptului la Redacțiune, Stationsgasse
Nr. 1, unde sunt a se adresa toate câte
privescu foia. Cele nefrancate nu se pri-
mescu, cele anonime nu se publica.

Pentru anunții și alte comunicațiuni de
caracteru privat, se respunde câte 6 cr. de
linie; registrările se facu cu pretiu scadutu.
Taxașe erorale de 50 cr. v. a. pentru
odău, se antcipa.

Consideratiuni asupra cestiunei orientali.

II.

Va sè dica, fric'a neamtiului mai
nainte, și astadi a neamtiului cu camera-
dulu seu de nevoia, cu magiarulu, a fost
și este: **Slavismulu și Russia.** Poli-
tic'a Austriei de pona aci și a Austro-Un-
gariei de astadi, atâtu cea esterna, câtu și
cea interna, specialmente în câtu privesce
Orientele, a fost și este inspirata, chiar
condusa de acêsta frica.

Pricepemu deci, că acêsta frica a
trebitu sè influentiedie tóta activitatea
sèu vieti'a de statu mai înainte în Austria,
astadi în Austro-Ungaria; pricepemu că
tôte combinatiunile și actiunile Monar-
chiei nôstre în afara au fostu și sunt re-
gulate de acêsta consideratiune; că dlu c.
A n d r á s s y la 1870 s'a opusu politi-
cei lui Beust, l'a trantitu chiar pre acêsta
de acêsta frica; pricepemu că astadi con-
tele A n d r á s s y se face luntre și
punte, și merge cu ochii legati dupa
B i s m a r k și G o r c i a c o f f, totu
pentru acêsta frica; pricepemu combina-
tiunile secrete ale diplomatiei nôstre și
leganerea acesteia acusi spre Francia și
Anglia, acusi mana 'n mana cu Turculu,
acusi chiar cu Italia și cu Germania, totu
din acêsta frica; pricepemu psihologica-
mente și iar că diplomatia nôstra moderna
mereu ne espune și compromite, și am
pricepe déca mane de a dreptulu am vedé-
o ucidiendu-ni Monarchia pentru acêstasi
frica; tocmai asiá pricepemu că din
acêstasi motivu intréga vieti'a de statu
în Monarchia se faisifica, că legile sunt
pururia pline de lacune, reserve și am-
biguitati, că chiar justiti'a este famula
politice, că constitutiunea în trasurile ei
fundamentali, bura ora în normele electo-
rali, este o mintiuna colosale, că admini-
stratiunea sèu essecutiv'a peste totu este
nemorale, ici-colia chiar scandalosa; pre-
cepemu că pona și în scôile principiile, legile
eterne ale naturei, conceptele și definiti-
unile lor se falsifica, că umanitatea se de-
grada, moral'a se ucide în generatiuni, și
astfelu venitoriulu se subsapa și periclita
sistematecamente totu din preocupatiunea
pentru acea mare frica. Cea ce nu price-
pemu și nu aflâmu de felu splicabile din
acêsta frica: Cum ea potù sè-si
inchida ochii, sè nu véda, sè nu
considerare pre Romanu? Sè nu
reconósca că acêsta dupa na-
tura lui și a positiunii lui și
dupa connessiunile lui de sange
cu Apusulu, elu și numai elu
singuru erá chiamatu și califi-

catu, de a-i dá o sperantia inte-
meiata, o base ferma, unu ra-
dimu securu în lupta și pentru
salvarea venitoriului seu?!

Unicu Romanulu e, carele
tocmai asiá casi magiarulu trebue sè-si
téma venitoriulu de slavismu și de mus-
calu; unic'a parte, uniculu petecu de pa-
mentu de sub petiorele Romanulu e, care
taia absolutu Slavismulu de la Sudu de
catra celu dela Nordu și Ostu, și care în
legatura amica sincera cu Ungaria, face
posibile sustinerea acestei separatiuni,
precum ea fora de acêsta legatura este
absolutamente neposibile.

Si cu tôte acestea nici candu magia-
rulu, nici cu, nici tera Austria n'a consi-
deratu, amatu și cultivatu pre Romanu,
ci din contra, la tóta ocașiunea ce în cur-
sulu secliloru i s'a datu, l'a atacatu reu,
l'a vatematu și cautatu sè si-lu faca
selavu!

Astfelu de orbia este fora aseme-
nare în analele poporaloru, ca este unu
adeveratu blastemu pre capulu și alu
nostru și alu poporulu magiaru, care din
urma tocmai pentru acêsta nefericita stare
a lucrului va avé sè suferu multu mai
multu și sè péra multu mai curendu,
firsece neprofitandu Romanulu nemicu
sèu pré pucinu din suferintia-i, și avendu
a-si vedé și mai multu espusa sortea prin
perirea magiarului!

Dar ce scimu sè facemu, candu acestu
neamu de ómeni și de domni selbatci și
patimosi, în data ce semtu unu picuti
de putere în manele lor, casi batuti și
orbiti de Ddieu, nu numai cu picioru fri-
volu și barbaru ni isbereu și dripescu totu
ce ni este mai dulce și mai santu pre pa-
mentu, dar si-astupa urechile de graiulu
și svatulu nostru fratiescu, cu puterea și
prin calcarea propriiloru legi scotiendu
din svatunile lor și a tierii comuni pre
cei mai sinceri, mai prevedietori și mai
bine sentitori barbati ai noștri, servindu-
se regulatu numai și numai de vócea lin-
gusitoria, de graiulu servile alu stupidiloru
și perfidiloru fii ai poporulu romanu;
ér poporulu romanu d'alta parte avendu
nefericit'a slabitiune, d'a nu pricepe nici
o data situatiunea, d'a nu vedé marele
periclu ce provóca nebuni'a domniioru
magiari și d'a nu posedé resolutiunea si
taria de sufletu, ca sè li se opuna din tôte
puterile, sè li inchida cu ori-ce pretiu
câile cele rele, sè-li silésca a respectá
adeverulu și dreptatea, și a considerá si
aseultá svatulu intieptiloru, onorabililoru
și nepreocupatiloru fii ai sei.

Astfelu aceste dóue natiuni, cea ma-
giara și cea romana, destinate de la na-

tura și chiamate prin totu trecutul lor,
c'a se ama și stima, cautá și cultivá,
ajutá și apera chiar și prin mari sacri-
ficia unia pe alt'a, ele prin selbatacia, or-
goiulu, poff'a de domnire cu ori-ce pre-
tiu a unei'a, și prin nepriceperea, slabi-
tiunea morale și fisica a celeialalte mereu
continua a se apesá, impilá, dusmaní și
urí reciprocamente, precandu cestiunea
Orientulu, adeca a poporeloru din Car-
pati, dela Dunare și din Balcanu și de la
Marea-négra și cea adriateca, impunendu-
se lamei ea insasi, se puse pe tapetu nain-
tea poteriloru mari ale Europei, și pre-
candu în acêsta lupta gigantica și în
acestu caote infinitu-vai va fi de p o p o-
r u l u c a r e l e e s t e s i n g u r u,
pocitu și ne iubitú de nime, și se radima
numai dóra pre cutare despotu! . . .

Ca de epilogu avemu a spune onorabili-
loru cetitori ai Albinei, că am fost indemnatu
din mai multe parti, a amana și chiar a pre-
scurtá acestu articlu, aflandu-se mai mult
amici ai noștri, cari dupa tenórea partei I. din
nrulu 48, credeau a avé cauza d'a presupune
că în partea a II. vom merge pré de parte, pré
afundu în specialitati, ceea-ce între impreju-
rările de astadi dupa densii n'ar fi consulta. —

Budapesta, în 7 iuniu n. 1876.

Diece dile sunt astadi decandu din Con-
stantiniana ni sosira scirile ne-asteptate de-
spre resturnarea Sultanulu *Abdul Aziz*, pro-
clamarea nepotu-so *Murad* alu V. de Sultanu, și
apoi ca de incoronare despre mortea repentina
a celui de antaiu. Urmara apoi multime de
amenunte despre cauzele și modulu cum s'a
resturnatu *Abdul Aziz* și despre suirea la
tronu a lui *Murad*; cu privire la mortea re-
pentina a lui *Abdul Aziz* inse pe cale oficiale
chiar se asecurá, că este numai o scornitura, și
că ex-sultanulu e în vietia, internatu într' unu
castelu. În fine telegrafulu de ieri ni aduse
scirea, că ex-sultanulu *Abdul-Aziz* la 2 iuniu
n. a. c. s'a senucisu, taiandu-si venele principali
cu nesce forfece ce aflá în haremu

Asta novela, de-i adeverata, ar fi o dó-
veda mai multu, că despotii nu potú traica
supusi, ci numai terorissandu poporele și su-
géndu-li medu'a. Noi inse nu ne aflâmu indem-
nati a presupune, că în efemeiatulu de *Abdul
Aziz* ar fi fost atâtu curagiu, câtu sè se senu-
cida; apoi chiar fiindu, în marea sa religiosi-
tate fatalismulu mahumedanu l'ar fi retienutu
dela atare pasiu. Asta-feliu aflâmu mai proba-
bile versiunea cea din capulu locului despre
sortea lui *Abdul Aziz*, că adeca elu fú sugru-
matu indatu dupa resturnare; ast'a cu atâtu e
mai verosimile, cu câtu că de atari esemple e
plina istoria musulmana, insasi legea lui Ma-
hamedu iertandu, ba chiar poruncindu ca
templandu-se sè fie duoi califi, unulu trebue
ucisu!

Din tota istoria se areta inse că
capii resturnarii cercara numai prin versiuni
de totu felulu a face lumea sè-li credia nevi-
novati de fapt'a barbara a omorului.

Immormentarea lui Abdul Aziz se templă cu tota pompă la 4 iunie n. a. c.

De prin provinciile rescutate ale Turciei europene și din Serbia și Muntenegru n' avem sciri ce se arete că starea lucrurilor în acele părți s'ar fi schimbatu: în toate părțile spiritele sunt agitate, numai cătu că schimbările în Constantiniană fecera să se intardie acțiunea comună a rescuțitorilor cu Serbiei contra Turciei, mai alesu după ce de alta parte Anglia se trudesce din respoteri întră a crucisia planurile Rusiei, și se pare că i va și succeda.

„England zittert vor Russland. Das Magyarenthum beb't vor den eigenen Slaven.“ Astfelu și 'nchiara „Politik“ din Praga, în nrulu de dominec'a trecută, unu articlu asupra situațiunei în Oriente.

Asta sentinția, și cele ce desfășuraramu noi în articlulu intitulatu: „Consideratiuni asupra cestiunei orientali“, ni potu splică întră cătu va mai nou'a fase, în carea se dice că ar fi intratu această cestiune.

Disraeli dise mai de unadi în parlamentulu Angliei că „lumea va fi frapata de politic'a Angliei“; apoi din această politică pon acū se vede atât'a, că Anglia gramadesce la Bosforu și în Archipelagu o flotă, o putere maritimă armată, ce par' c'ar ajunge și pentru celu mai mare resbelu! Er pe langa acest'a se suna, că Anglia pe langa acordarea de subsidie mari în bani a închiariat alianția formală cu Turcia în contra Muscalului și că ofere asemenea alianția și d-lui c. Andrassy, după ce pre Franca și pre Italia le-ar fi abatutu binisoru de cătra Muscau. Si acuma ee să vedi! O multime de foi austro-magiare din opintite recomanda lui Andrassy primirea cu ambe manele a acestei alianție; mai alte pretindu că dejă dlu Andrassy ar fi gata să se desparta de politic'a Imperatiilor de la nordu!

Atât'a ni-ar mai trebui, pentru că confusiunea și compromisiunea noastră se ne cea mai completa sub sôre!!...

La 10/22 maiu a. c. intrăga Romania celebră cu multa însufletire aniversalea de 10 ani dela suirea pe Tronu a MSale Domnitorului Carolu de Hohenzollern. Însufletirea de asta dată nu fu fortiată și potu fi generale, căci în fruntea tierii din norocire stă unu guvern liberale națiunale, care se bucura de încrederea tierii.

Depesie telegrafice de ieri din Resitia, în foile magiare, ni anunția cumca în Zorletiu-lumare dlu concipistu ministeriale George Serbu de Cuvinu a fost aclamatu de deputatu dietale pentru acelu cercu. Se mai adauge că „intusiasmulu alegetoriloru romani a fost mare.“

De alta parte năa de vr'o 10 zile încôci ni venira mai multe reporturi pline de plansori amare, pentru neghib'a și brutalea pasire a d-lui fost deputatu în acelu cercu și acuma jude regiu în Bogsia, Iuliu Petricu, facia de alegetori, mai vertosu facia de primarii și notarii comunelor, precum și facia de discali și preoti, totu la favorea junelui candidat, G. Serbu.

N'am publicatu plansorile, căci sciamu că unde se potu face abuzuri ca ale d-lui Petricu, acolo publicarea lor n' ajutu decâtu numai acelora carii le facu; în casulu concretu publicarea numai d-lui Petricu i facea lauda și fala.

Acum vedemu, că dlu jude regiu a tractatu pre ômeni, cum merita ei; această dovesce intusiasmulu alegetoriloru, care intusiasmu totu o dată dă o eclatante satisfaciune guvernului d-lui Tisza, reconoscendu că a acestuia politica este fericitoria pentru poporulu romanu.

Între împrejurările de facia nu potemu argumentă altfelu; căci cumca constituțiunea magiara în ochii domnilor e mintiuna, și

cumca ticălosi'a alegetoriloru nostri este mare, aceea și asiă o scie lumea.

Dupa reporturi directe ce avem din anghiuu Banatului, dintre Muresiu și Tisa, Pre Santi'a sa dlu Eppu alu Aradului Ioane Metianu de joi'a trecută se afla pentru visitațiune canonică în protopopiatulu Banat-Comlosiului, carele cuprinde toate satele și orasiile romane, afiliate eparchiei de Aradu în Torontalu. Reporturile de pona acuma se referescu la visitațiunile facute în Pesacu, Igrisiu, Cenadulu-serbescu, Beba, Valcani, Nereu, B. Comlosiu și Checoa. Pre Santi'a sa pretotindeni a fost primitu cu mare pompă și cu multu intusiasmu, dar pompă în B. Comlosiu a fost la culme. Dorere și necasulu aci să fie fost la culme; căci bunele intențiuni ale bunului archiereu se dice că au fost amaru și scotosu sadarnicite de desfrenatii, sêu dora mai multu amăgitiți ômeni-unelte ale parintelui protopopu Sierbanu și ale demnului seu cumnatu Bogdanu. Dlu Episcopu se se fie espeptoratu că: „Cu atari ômeni nici Ddieu nu pôte să la cale!“

Bine că ajunse a se convinge de acest'a și în persôna. Dlu norocire, numai unu parinte Sierbanu și unu parinte Bogdanu esiste în totu Banatulu, și er din norocire, partisanii lor facia de poporulu celu bunu sunt numai o minoritate ne'usemuata, carea numai prin larma și cutesarea ôrba bate la ochi.

Aradu, în 2 iunie n. 1876.

(Nou'a încercare d'a complană diferințiale și resp. abnormitățiile escute în Dieces'a noastră prin actele coalitiunei de la Sinodulu eparchiale de estu timpu.) Cine va fi cetitu cu atentiune sirulu de articli, publicatu despre coalitiunea din Aradu în nr.ii 40, 41, 42 și 45, și apoi resunetulu datu de dlu Rotariu din Temesiora în nrulu 48 sub titlulu de „Or'a suprema“, nu pôte se nu conôsca gravitatea casului acestuia în biserica noastră și nu pôte se nu fie ingrigitu forte de urmările posibili sêu tocmai probabili ale aceluia.

De aci mi-esplicu eu nou'a încercare ce o facu dlu Babesiu la Consistoriulu plenare ce se tienu marti'a trecută aici la noi, pentru o posibilă complanare a cauzei, resp. paralisare a reului, asta dată pre cale administrativă.

Desi încercarea, fiindu ea facia de aceiasi factori, cari causera reulu la Sinodu, nu avu rezultatulu doritu și meritatu, eu totusi tienu, că ori-cine o va conôsce, ori cătu de preocupatu se fie elu, de nu va fi tocmai orbitu de patima, nu va poté negă bun'a intențiune, ma nici vertutea sêu calificatiunea ei d'a ne scôte din împasulu în carele ne aflamu. Mi-permitu a splică această încercare, după cum am cuprius'o eu.

Eca cu ce planu veni dlu Babesiu la Consistoriulu plenariu.

Elu potu c'ontielegerea reciprocă mai antaiu într'o conferinția, apoi și în siediția publică, a tuturor membrilor Consistoriului, adeca atâtu a celor re-alesi, cătu și a celor nou alesi și a celor eschisi de majoritatea coalitiunei din Aradu, c'ontielegerea loru fratiesca întră aceea, ca pentru d'a lasă fora prejudetiū timpu, d'o parte partii ne multiamite de a se mai linisc, de alta parte Congresului național de a se pronunția asupra casulu, și astfelu totalulu de a se convinge în modu definitivmente decisivu despre aprobarea sêu reprobarea mesurorulu majorității Sinodulu, de o cam dată Consistoriulu se se constituiesca, sêu mai dreptu dicendu se remana constituitu numai din membrii re-alesi, și asiă destui la numeru, mandatulu celor re-alesi și celor nou alesi tiendu-se suspinsu sêu în reserva.

Dlu Babesiu a reconoscutu solenelu și respicatu, că această mesura administrativă, nu coresponde ad literam concluserorulu sinodulu și oficiulu Consistoriulu, dar a adausu, că fiindu sêu trebuindu a fi ea considerata de o

modalitate de nevoia a essecutiunei sêu ca unu extraordinariu oficiu în casuri de mare și evidente periclu alu bisericeii, nemicu nu pôte fi mai securu, decâtu că și Sinodulu eparchiale venitoriu, dar desclinitu supremii factori ai bisericeii voru află deplinu justificata atare procedere.

A mai adusu dlu Babesiu o multime de argumente bisericesci, nazionali și de oportunitate, carorulu tuturoru însa domni din coalitiune, anu me domni Desseanu, ca capulu și cum se vede urditoriulu ei, apoi pretorele Nicôra, tenerulu avocatulu B.ito, firesce acuma apucatu și elu în Sinodu și în Consistoriu, er dintre preoti mai vertosu multu laudatulu nostru d. M. Bucosianu din Curticiu, opusera în diferite variațiuni „non possumus;“ argumentandu că Sinodulu a procesu după lege, că Consistoriulu nu pôte se fie volnicu d'a se abate cătu e negru sub unghia dela strictulu sêu oficiu, ma că chiar nici membrii nou-alesi nu potu ave dreptulu de a se invoi la o suspendere a mandatulu lor, etc. etc.; și asiă dara că nu remane, decâtu ca minoritatea se se supuna majorității și pace bună!

Babesiu li aretă și splică, precum tocmai este oblegamentulu morale alu essecutivei în biserica, a cede de la rigorea punerei în aplicare a legii, acolo unde rigorea după împrejurările faptee ar aduce dauna bisericeii; de altminte er li reconoscă că după liter'a și form'a esteriore a legii au dreptu: „decâtu vedeti domnilor, aci este casulu concretu din scriptura, unde liter'a omôra, spiritulu creștinatâții invia și mantuesce! La această împrejurare am doritu a vi atrage mintea și anim'a.“

Și asiă, după ce ilustrii nostri barbati de sciinția și esperinția, marii nostri matadori în lupt'a pentru biserica și națiune, dd. Botto și pretorele Nicôra, mai facura lui Babesiu și bine meritatulu complimentu că vrê a-ii terorisă și sicană, Babesiu scusandu-si stăruinția cu „scacuri de ale sale,“ cu „cugetulu seu fratiescu și creștinescu, întră interesulu, pentru binele bisericeii,“ și tocmai din acestu puntu de vedere cerendu iertare de la domni membrii și promitiendu că îndata ce în siediția publică o propunere a sa în această cauza va fi respinsă, nu li va mai turburâ armonia: siediția publică se deschise, se constitui și venindu la rându jurarea membriloru noii, Babesiu mai n'are d'a se essecutâ aceea, foră nici o mai de parte motivare facu în scrisu următor'a —

Propunere incidentală:

Pentru binele și unitatea bisericeii și resp. pentru liniscirea spiritelor:

Ven. Consistoriulu plenare prin conclusu administrativu internu se se invoiescu, de ocamdată, pon' la deslegarea prin Congresulu nationale a conflictulu escatu în Sinodulu eparchiale din Aradu prin restaurarea din temelii a Consistoriulu, în c'ontielegere cu nou alesi membri a se constitui, resp. a romané constituitu numai din membrii și asiă destulu de numerosi, alesi și mai nainte și asta dată, prin urmare nici într' unu casu contestabili.

În casu de neprimire rôga, a se substerne acest'a cauza deliberării veneratulu Consistoriu Metropolitanu.“

Facendu-se votare prin sculare, și domni votanti s'au redicatu pentru primirea propunerei, er 12 în contra.

De asemenea s'a respinsu ca „necompetente,“ er cu 12 contra 11 voturi și cererea de subscernere a cauzei la Consistoriulu Metropolitanu.

Asupr'a acestui din urma conclusu, Babesiu însinuă recursu la ven. Consistoriu Metropolitanu, carele fu primitu cu 12 voturi contra 11, astfelu caus'a avendu totusi a trece în deliberațiunea supremiloru factori ai provinciei metropolitane, dar „extra dominiu.“

Membrii banatieni apoi parasira totți căti erau de facia Consistoriulu, dechiarandu că nu mai au ce caută aci, unde astfelu fusera tractati. Se întielege că, pon' a ajunge la atăt'a, si mai altfelu de veninu s'a versatu in abundantia si d'o parte si de alt'a, de care inasa ar fi pecatu a aminti in publicu.

Discursulu

deputatului natiunale Sigismundu Borlea
rostitu la desbaterea generale asupra noiei arondări de comitate, in siedinti'a Camerei reprezentative de la 30/5 n. a. c.

Onorabile Camera! Eu aflu că prezentele proieptu de lege, numitu reforma, este tocmai asiá casi tote celelalte legi ce se votara pau'acilea in Camera, cari tote fura reforme séu celu pucinu asiá erau botesate. Si acest'a cuprinde adeca doue lucruri: urcare de dare séu mai bine dare noue, si scopuri de magiarisare silnica a natiunalitatiloru.

E dreptu că dlu presiedinte alu consiliului ministeriale negă ieri, cumca iu acestu proieptu se cuprinde urcare de dare séu dare noue, ba inca dise catra unu dnu deputatu, că daca se cuprinde in proieptulu de facia dare noue, pentru ce nu areta unde se cuprinde aceea, pentru ce nu face adeca sé sara iepurele din tufisiu, căci si asiá din acea parte, adecate din partea opusetiunii din stang'a, totu de a un'a se incercă a scociori din tufisiu iepuri inca si atunci, candu nu-su de unde. Ve rogu de iertare, dloru, d'apoi că totu insulu scie că domestec'a este dare noue, si asiá nu-i de lipsa sé mai scocioresci iepurele de prin tufisiu, căci urechiatulu nu-i ascunsu acolo, ci stă in mediloculu drumulu si lu-póte vedé totu omulu cu ochi si cu minte sanetosa; (ilaritate in stang'a;) apoi cumca opusetiunea din stang'a s'a indatenatu sé scocioresca iepurele de prin tufisie: ast'a credu că dovedesce istetimea ei. Dar dlu presied. alu consiliului ministeriale mai adause, că opusetiunea din stang'a face sé sara iepurile si de unde nu-i. Eu marturisescu că asiá ce-va n'am mai auditu, adeca ca sé poti face sé sara iepuri si de unde nu-su; pote că dlu Tisza, ca deputatu dela Dobritienu, va fi potutu vedé pe pusteles Dobretienulu si de acelea. Facia de acest'a inse eu am vediutu, si credu că si dlu min. presied. si alti inca au vediutu atare nefericitu de fluerasiu nătantocu, („egygyű szerencsétlen flótás.“) care alerga crucisiu curmedisii câte printr' unu tienutu pe unde intr' adeveru sunt iepuri, dar totusi nu-ii scf face sé sara din tufisiu. Apoi sunt guri rele ce dicu că atare nenorocire ajunse de curendu, cu oca-siunea negociatiuniloru dela Viena, si pe unu uriesiu piticotu. („törpe óriás.“)

De ce nu primescu proieptulu de sub intrebare ca base la desbaterea speciale: ast'a nu dorescu s'o motivediu. Dar ca sé nu fiu reu întielesu, voiu sé vi spunu, că de ce nu dorescu sé motivediu ast'a.

Mai antaiu de aceea, căci si asiá n'asi avé nici unu folosu, de ora-ce in urm'a unei esperintie de ani indelungati dieu că m'am convinsu despre aceea, că daca a otaritu odata partit'a guvernamentale cea impupotiata cu titlulu de „liberale“, ca sé primesca vr'unu proieptu, apoi acel'a e si primitu si in Camera, si asiá tote motivele si argumentele sunt indesiertu, acelea nici nu se mai iau in consideratiune in Camera. Er a dou'a de aceea, căci condeputatulu C. Gurbanu a aretat si motivatu din destulu, că de ce nu potemu noi primi acestu proieptu de base la desbaterea speciale, si eu, mai alesu intre imprejurările de astadi, la asta oca-siune nu voiescu sé dieu nici atăt'a cătu dise dsa. Apoi a treia — si pe ast'a punu mai multu pondu — de aceea nu voiu sé-mi motivu in speciale votulu ce dau, pentru că m'am convinsu, că de câte ori noi deputatii natiunali aretaramu aici adeverat'a stare a lucrului, si din intemplantu pusetiunea guvernulu se cam elatiná, totu de atâte ori dlu presied. alu consi-

liului ministeriale ne atacă cu frase golesi cu sofisme, ér membrii onorabilei Camere totu mereu lu-aplausera, si astufeliu pusetiunea cea elatinatoria a guvernulu prin noi se mai intaresce pe cătu-va tempu; (ilaritate;) sciindu inse eu, că pusetiunea guvernulu astadi se elatina mai multu decâtu ori candu, eu celu pucinu nu voiu deci sé-i dau oca-siune sé-si intaresca pusetiunea, căci dieu dela noi ast'a n'o merita, (ilaritate,) cu atātu mai vertosu căci am esperiatu, că desi dlu min. presied. facia de dnii din Viena se indatená a fi de totului totu supusu, totusi facia de noi e fórte ingamfatu si trufasiu, ceea ce dieu că nu-i mare vitezia, de óra ce noi abiá suntemu trei-patru, si apoi facia de asiá pucini nu se poftesce asiá mare curagiu si de aici nici nu se platesce a sé falosi cu portarea sa facia de noi.

In urm'a astor'a mai voiu sé facu inca unele observări la cele ce dise dlu dep. Bánhidu in vorbirea sa de ieri. Dlu barone Bela Bánhidu accentuá adeca, că de se va primi proieptulu de sub intrebare asiá dupa cum se presentá in Camera: atunci pana sé se regule comitatele astfelu, vor trece mai multi ani. Dlu presied. a consiliului ministeriale negă ast'a; eu nse tienu de adeveratu ceea ce dise dlu Bánhidu, numai mai adugu că la noi asiá-i sistem'a. Éta si essemplu. Organizarea judecatorasca se incopu la 1869; de atunci totu curge si nici astadi nu-i inchaiata: in iuliu anulu trecut s'au cassatu 23 de tribunalie si judii fura aruncati dintr' unu locu in altulu, ér acu de curendu se cassara éra-si 24 de tribunalie si personalulu dela acelea fu isbitu dintr'o parte a tierei in cealalta. Si apoi inca nici cu ast'a nu s'a gatatu organizarea. Celu pucinu ast'a se vede din respunsulu ce dede dlu min. presied. la intrebarea ce i se puse in comisiunea amministrativa, că adeca de ce nu strapune tribunalulu din Alba-Iulia in Aiudu. Atunci respunse adeca dlu min. presied. că ast'a se pote face dupa doi ani de dile, de óra ce acesti-a ani sunt totu ani de proba. Va sé dica: numai peste doi ani de dile va fi inchaiata organizarea judecatorasca, inse cine scie de va fi si atunci.

Firesce că ast'a si-are si o parte buna: pana atunci man'a guvernulu va fi totu in chic'a comitatelor, a distripteru, si a urbi-loru. Apoi prin ast'a se mai facu servitie bune sá unoru deputati, căci cei ce nu vreu ori nu potu sé se tienu de programe, se scusa naintea alegatoriloru cu aceea, că numai asiá potu sé li tienu tribunaliele ori comitatele, de le au, ér de nu le au, numai asiá potu sé li castige; ér nauci sunt destui sé li creda d'aceste vorbe. (Ilaritate in stang'a.) Da, eu credu, că ast'a-i spre binele si in folosulu guvernulu; dar nu credu dieu sé fie spre binele si in folosulu poporului si a tierei.

In fine, fora a mai motivá pe largu, dechiaru in scurtu, că proieptu de sub intrebare, carele cuprinde in sene dare noue si asiá apesarea si storcerea si mai tare a poporului, si apoi intentiunea si la magiarisarea cu sil'a a natiunalitatiloru nemagiare, eu nu-lu primescu de base la desbaterea speciale. —

Orsiova, 29 maiu 1876.

Tocmai sosi aici vaporulu Danubianu dela Gaiati, si éta cum ni se spune o istoria ce areta că cum se desvolta trebile in vecinatea nóstra!

La asta oca-siune mai la tóte statiunile de pe malulu Dunării despre Romania intrara pesageri ca nici odata pe vaporulu „Radezchi,“ in cătu la Giurgiu se adunara pe acestu vaporu ca la 300 insi barbati tineri si vigurosi.

Ieri, aprópe de Oréva, in dreptulu unei comune locuite de Ciscasiani, acesti pasageri de odata luara o facia martiale, si dechiarandu-se de insurgenti bulgari, luara in posesiune vaporulu, si ordonara capitanelulu si personalelu de pe vaporu sé se supue poftei lor, adeca sé desbarce in cu-

tare punctu pe malulu dreptu alu Dunării. Se întielege că capitanulu a debutu sé se supue.

La desbarcare, unu soldatu turcu — care a fostu tramisu din part'a pichetulu turcescu, ca sé afe caus'a desbercării, — a fostu impuscatu, ér cet'a de insurgenti, in frunte cu mai multi Siefi in uniforme si fórte bine inarmati, o luara la petioru prin tienutulu Vidinulu adeca intrara in lăintrulu Bulgariei, avendu a recrutá a insurgenti sub steagululu verde cu o cruce alba in medilocu.

Din dis'a capitanulu de vaporu acesta mica dar resoluta ceta de resculati, este compusa din individi de mai multe natiunalitati, toti ómeni întieleginti, avendu ei vr'o 5 comandanti, cari au sé comande cete de resculati in diferite puncte.

Pe vaporu se intemplara a fi ca pasageri si 3 Turci dela Vidinu, cari negresitu si-faceau ei singuri judecat'a, că pentru cei 3 bulgari ce astadi 8 dile fusera spendiurati in Vidinu de către Turci, ar fi debutu sé fie acu si ei macelariti; inse candu ei in genunchi inaintea comandantulu expeditiunii, toti fura pardonati pe langa o aspra, dar drépa dogena din partea acestuia. De altu-mentrea pe vaporu nu s'a templatu nici unu reu si nu s'a stricatu nemica.

Dupa cum se aude, in urm'a acestui casu navigatiunea vaporeloru intre atari imprejurări are sé se intrerupa pe cătu-va tempu, căci turculu fiindu in disperatiune pote sé folosesca atari oca-siuni pentru omoruri grozavite.

vp.

Suceva, maiu 1876.

In Suceva de unu tempu incóce se pareá că s'au fost desteptatu Romanii din somnulu, celu lungu alu nepasării, căci incepusera a se interesá de tot ce este natiociele romanu, mai alesu la nisufntiele unui demnu fiu alu poporulu.

Asiá intre multe alcele, dintre cari unele se anunciase si in acestu ciuaru, s'au fost decisu Romanii din Suceva de a infiintá unu Cabinetu de lectura. Si in asta privintia iniciativ'a a fost purcezu, totu dela acelasi barbatu; departandu-se inse elu din Suceva, se pareá a fi picatu in abisulu uitării si infiintarea Cabinetulu de lectura. Celu pucinu astadi nu mai vorbesce nimene nemicu despre elu.

Óre Romanii ce sunt in Suceva, sé nu fie ei in stare a pune in lucrare asta idea frumósa, cu a carei realizare se aretáu mai nainte invoiti?! Nu credemu asiá ce-va, căci cunoscemu poterile Romaniloru Suceveni. Ni se pare inse mai multu, că aci joca éra-si nepasarea de totu ce este romanu si natiociele, căci numai ast'a este in stare a face pre romanu sé uite de realizarea unei atare ideie folositorie pentru noi Suceveni.

Dorimú sé ne insielámu in asta parere, si cu deplina mangaiare am recunosces gresiel'a nostra in asta privintia.

Ve conjurámu, frati Suceveni, punetione in pusetiunea sé dámu acestu testimoni, pentru dvóstra că ve interesati de totu ce a romanescu, ér pentru noi că vi-am facutu nedreptate tragandu la indoiela interesarea dvóstra de caus'a natiociele romana! Pasiti in frunte, voi cei chiamati, ér noi gregarii vi vom urmá cu resolutiune si energia.

Mai multi frati mai mici.

Districtulu cetatei de petra, maiu 76.

In nru 41 a „Albinei“ aparú una corespondentia subscrisa de I. Ch. p. va sé dica: Ioanu Chesely, protopopulu Ciocmanulu, prin carea se incercá a resfrange cele ce spusei eu

în corespondență, publicată în nr. 34 a „Albinei”, ba me și provoacă să esu în publicitate cu cazuri concrete spre a-mi adevăra aserțiunile.

Nu-mi placu polemiele cu nimenea, prin urmare nici cu d. I. Chesely nu voiu începe lupta prin diuarie; întru restabilirea adevărului înse trebuie să facu pucine reflecțiuni la cele scrise de I. Ch.

Asecuru din capulu locului, cumca nu din malitia ori invidia, ci prin corespondență de sub întrebare, — fora de a me folosi de cazurile concrete după cum potfese dlu protopopu, și fora de a atinge persoane, — scopulu în genere mi-a fost a contribui ceva și eu la curmarea reului ce grasédia în Chioru facia cu caus'a scolastica; am cugetatu adeca, că „voiu bate sieu'a, să pricepe lep'a,” după cumu dice proverbulu, înse se vede că dlu Ioanu Chesely ori nu m'a priceputu, ori semtiendu-se peccatosulu peccatosiloru, tremura de resbunare.

În urm'a acestora rapetu și aci ceea ce am scrisu atunci în generalitate, și anume: scólele pe la noi suntu în cea ma deplorable stare, în cătu multe ar fi mai cu scopu să se închidia.

Invetiatorii, partea preponderante suntu ne-calificati, adeca senu suntu azbuchieri senu gimnasisti, înse scii de aceia de ai domnului Chesely. Ba avemu și căti-va, carii au servitu 3 ani deplinu în militi'a regulata, unde pentru bravure în luptele dela 1866 au dobanditu medaila de bronzu, pentru cari merite astadi îi vedemu invetiandu copii piugariului romanu de pe la noi.

Dorere, dle protopope, că ca Chioranu potfesci dela mine cazuri concrete, candu dta le scii prè bine; de aceea nici nu afu de lipsa a-ti însirã atari, ér ou publicu va întielege, că mie ca invetiatoriu cătu de greu ni-ar cadé a-mi face neamice persoanele din fruntea scololoru. Dar sciindu bine că reulu e cunoscutu peste totu la noi, credu că cei mai nedependinti ar avé detori'a a-lu aretã pe facia și în speciale, nu a-lu netedi sf ascunde.

De ar' fi participatu vr'o data dlu Chesely la vr'o adunare a reuniunei invetiatoriloru, credu că ar' fi auditu în asta privintia plansorile bietiloru invetiatori, ce-su demni de chiamarea loru; și să-mi creda d. Ch. că culp'a o pòrta aci atâtu dnii protopopi, cătu și tota inteliginti'a de la noi. Ôre ai uitatu dle protopope, cum unu Siorbanu, fostu cap. supremu în Chioru, a fostu în stare a organizã scólele și a le aduce în rondulu celu mai bunu; dar' dela densulu încóce și ce a lasatu elu în ordine bunu, astadi vedemu derapinandu-se.

Mi-ar placé să potu vorbi cu dlu protopopu asupra acestui obieptu, dar numai între patru ochi; crediu că ne-am poté întielege și ar ajunge a recunosce adevèrulu pe partea mea. Speru să mi se dèe ocaziune.

Atât'a de asta data. De va insiste înse lumea să aducu cazuri concrete: la urma mai că me veiu vedé silitu să facu și aceea.

Eu.

Socóta publica

despre venitul și spesele balului romanu din 12/24 Februaru a. c. arangiatu în favórea ambelor scóle romane din Fabriculu

Temisiorii.

(Urmare.)

6. Prin Jos. și Ales. Popescu, dela dnii: Petru Cermena 1 fl., Popescu 2, Lonkovsky 1, Ungureanu adv. 1, Maria Joanescu 1, Filipp 1, Bogdanffy 3, Lucats 2, Leway 3, Adv. Nyamessny 2, D. Vatzal 1, Ozsák 1, Stampa 1, Rainer 1, Rainer Max 1, Rainer Isidor 1, Ristits 1, Besenyei 2, Hass 2, Stefanovits 2, Parlagy 2, Nagy 2, Verista 2, Asboth 1, Ambrozy 1 fl. La olalta: 38 fl. v. a.

7. Prin S. Luminosu și S. Todorescu,

dela dnii Michesiu 2, N. Nediciu 1, G. Ardeleanu adv. 1, Dr. Puiconu 1, Eut. Onitiu 2, Meletiu Dreghiciu protopopu 2, Paulu Rotariu adv. 5, Bistronu capitanu 1, Andreeviciu supralocotieninte 2, Grecu supralocot. 2, Joanu Teodoroviciu supralocot. 5, Marinu locot. 2, N. Alesandroviciu 2 fl. v. a. La olalta: 28 fl. v. a.

8. Prin Eut. Maniu, dela dnii L. Maisner 2, J. Patri 1, G. Ignea 1, J. Tretta 1, Marinoviciu 1, N. Adamoviciu 1, Josef Hofstätner 1, G. Raicu 2, Cons. Jancoviciu 1, Tralia Georgiu 2, Georgiu Carte 2 fl. v. a. La olalta: 15 fl. v. a.

9. Prin Dim. Sviratiu, dela dnii Dim. Sviratiu, S. Luminosu, S. Todorescu, Ilie Paunu, Carolu Carte, Pet. Alesandru, At. Davidu, V. Seimanu, Dim. Macsimu, Dim. Cristianu, Const. Carte, Teod. Bolza, M. Josu, Acs. Popescu Eut. Maniu, Stef. Jorgovanu, G. Regepu, T. Lungu, fiecare câte 2 fl. ér Stef. Paraschieviciu 18 fl. Vin. Adamu 1, Dam. Dragoneucu secr. finan. 3, D. Gelesianu concep. 2, Kovatsevits 1, J. Schäffer 2, Rubrini 1, Kadatsits 1, Moran 1, I. Bazarabits 2, Goldschmidt 1, Pandurovu 1, Preisser 1, N. Munteanu 1, Barbu 1, Stef. Adamu adv. 2 fl. v. a. La olalta: 60 fl. v. a.

10. Prin Petru Popescu alias Bolésiliu, dela dnii: Simion Ciucuru 1, N. Löwi 1, T. Csanu 2 fl. La olalta: 5 fl. v. a.

11. Prin V. Seimanu, dela Sofia Seimanu 2, Pecher 3, Tedeschi 1, Schvartz 1, Roch 1, W. Csermacu 2, J. Csermak 1, A. Zsivits 1, D. P. Milanco 1, J. Damsia 1, Herzberger 1, C. Freund 1, Julia P. Costa 5 fl. La olalta: 20 fl. v. a.

(Va urmã.)

Publicatiuni tacsabili.

Depuneri de capitale spre fructificare

se primescu la institutul subsemnatu

a) pre langa annunciarea redicarii în sensulu statutelorn cu 6% interese;

b) sub conditiune de a se anuncia institutul redicarea depunerii la trei luni înainte, cu 6 $\frac{1}{2}$ % interese;

c) sub conditiune de a se anuncia institutul redicarea depunerii la șese luni înainte, cu 7% interese.

Cu privire la conditiunea b) și c) deponentele are a se dechiarã în diu'a depunerii, căci altcum înlocarea se va privi ca urmata sub conditiunea a).

Interesele incepu cu diu'a, care urmédia după diu'a depunerii, și încéta cu diu'a premergatoria dilei în carea se redica depunerea, cu acelu adausu înse, că numai pentru acele capitale se dau interese, cari stau depuse la institutu celu pucinu 15 dile.

La dorinti'a deponentelui se potu stabili în diu'a depunerii capitalului și conditiuni speciali de esolvire, cari se însémna apoi în libelu și în cartea depuneriloru institutului. — În atare casu restituirea depunerii urmédia după aceste modalități speciali.

Depunerile tramise prin posta, pre langa comunicarea adresei deponentelui, se resolvu totu de-a-un'a în diu'a primirei.

Asémene se potu efectui prin posta anuciari și redicari de capitale.

Sibiu, 4 maiu 1876.

4—4

„Albina.”

institutu de creditu și de economie în Sibiu.

CONCURSE:

Pentru statiunea invetiatorésca gr. or. rom. confesionale din comun'a Resitia romana, protopresbiteratulu Oravitiei, se escrie con-

cursu cu terminu până la 26. Iuniu st. v. 1876.

Emolumentele suntu:

1) salariu anuale în bani gata 400 fl. v. a.

2) Spese scripturistice 12 fl. v. a.

3) Pentru conferintiele invetiatoresci 20 fl. v. a.

4) Pentru incalditulu scólei 4 orgii lemne.

5) Duóe jugere estravilanu de livada.

6) Cortelu liberu cu gradina de $\frac{1}{2}$ jugeru catastrale.

Doritorii de a ocupã acést'a statiune vor avé a substerne recursele lor, instruate în sensulu statutului nostru organicu bisericescu și adresandu-le comitetului parochiale gr. or. rom. din Resitia romana, la Domnulu protopresbiteru Iacobu Popoviciu în Oravitia, pana la terminulu defiptu.

Resitia rom. în 13 maiu 1876.

Comitetulu parochiale,

în contielegere cu dlu protopresbiteru tractuale.

2—3

Pentru vacantea statiune invetiatorésca gr. or. rom. confesionale din Comun'a Tierova Comitatulu Carasiului, Protopresbiteratulu Oravitiei, se escrie concursu cu terminu pana la 2 Iuliu 1876 st. vechiu pe langa urmatoriele emolumente:

1) Salariu anuale în bani gata 270 fl. v. a.

2) Pamentu aratoriu 3 jugere.

3) Lemne pentru incaldirea scólei 3 stingeni.

4) Pentru scripturistica 6 fl. v. a.

5) Cortelu liberu cu gradina de 400 stingeni patrati, și

6) Dela fie-care immormentare 30 cr. v. a.

Doritorii de ocupã acést'a statiune voru avé a-si substerne recursele, instruate în sensulu statutului organicu și adresandu-le comitetului parochialu, la Pré Onoratulu Domnu Protopresbiteru Iacobu Popoviciu în Oravitia, pana la terminulu defiptu.

Tierova, în 10 maiu 1876.

Comitetulu parochiale,

în contielegere cu dlu protopresbiteru tractuale.

2—3

Pentru statiunea invetiatorésca dela scól'a vechia conf. din Comlosiu, (Ó St. Anna) prin mórtea fostului invetiatoriu devenindu vacante, prin acést'a se escrie concursu cu terminu pan' la 29 iuniu a. c. st. v.

Emolumentele suntu: a) în bani gata 330 fl. v. a.; b) pentru scripturistica 5 fl. v. a.; c) pentru familiariatu 10 fl.; d) dela fiesce-care ingropatiune, unde se va poffi, 50 cr.; e) în naturale 10 cubule de grâu; f) 8 cubule de ovesu; d) 12 orgii de lemne, din cari este și scóla a se incaldí.

Cei ce voiescu a recurge pentru acést'a statiune debue să arete: a) estrasulu de hotesu, b) testimoniu despre absolv. cursului pedagogicu; c) testimoniu despre absolvirea a 4 classi gimnasiali senu reali; d) testimoniu de calificatiune cu calculu bunu; e) atestatu despre purtarea n. orale. — Potu recurge și teologii absoluti.

Pana la diu'a alegerii în vre o domineca senu serbatóre au să se presente în sant'a beserica, pentru de a-si aretã desterritatea în cantu și în tipicu.

Recursele suntu de a se adresã către comitetulu parochiale și a se trãmite la inspectorele cercului Simandu în Comlosiu (Ó St. Anna).

Datu siedinti'a Comitetului parochiale, în 6 aprilu/25 martiu 1876,

în contielegere cu inspectoriulu

3—3

Constantinu Popoviciu.